

izhaja vsaki torek in soboto. Ako pade na ta dneva praznik, dan poprejš.

## Uredništvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni“, ulica Vetturini št. 9, kamor je naslavljati pisma.

## Nefrankirana pisma

se ne sprejemajo, enako se ne uvažujejo pisma brez podpisa.

## Bokopisi

dopisov se ne vračajo.

# GORICA

TELEFON št. 201.

stane na leto 10 K, za pol leta 5 K, za četrt leta 2-50.

## Upravištvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni“ ulica Vetturini št. 9.

## Za oglase

se plačuje od četrstolpne peti vrste po 14 vin., za večkratni natis primeren popust.

## Posamezne številke

stanejo 8 vin. in se prodajajo v raznih gorških trafikah.

## Vladni načrt v davčni preosnovi.

Slabe finančne razmere v državi in kronovinah so primorale vže različna ministerstva, pečati se s preosnovno sedanjih davščin. V tem oziru so vže prejšnje vlade označile načrte, kako mislijo preustrojiti dosedanje davščine in kake davke mislijo na novo vpeljati, da bi sanirale državne in deželne finance.

Izvestno je, da so postali nervozni zastopniki ljudstva v državnem zboru in ljudstvo samo, ko je slišalo o tej nameravani reformi, kajti davki in doklade so vže sedaj tako visoki, da jih je težko prenašati.

Tudi sedanja vlada se je morala pečati s tem vprašanjem in stopila je sedaj pred javnost s svojim načrtom. Prav radovedni smo bili na to novotarijo, ki pomeni še višje obremenjenje državljanov. Toda priznati moramo, da ni stvar za naše ljudstvo in naše kraje tako nevarna, kakor se je bilo bati. S to davčno preosnovno se sprijaznimo, ako bo vlada držala besedo. S tem bo naše kmečko ljudstvo malo prizadeto in obeta se še nam olajšek na realni davek, t. j. na zemljiški in hišni davek.

Oglejmo si ta načrt davčne preosnove.

Vlada hoče povišati davščino na žganjine in sicer za 50 vinarjev pri vsakem litru absolutnega alkohola. Do sedaj je znašala ta davščina 90 v, odslej bi znašala 1 K 40 v od litra.

Sicer pa noče vlada obdržati zase vsega dohodka, ki nastane iz poviška, marveč misli za se obdržati le 10 v in deželam, ki so imele do sedaj le 20 v, prepustiti še 40 v, tako da bodo dobivale odslej 60 v od vsakega litra absolutnega alkohola.

Za našo deželo bi se s tem vsaj deloma poravnala krivica, ki se ji je godila zadnjih 10 let. Pri nas smo imeli deželno naklado 60 v od litra na drobno potočenih opojnih pijač. Toda ker nismo pobirali te davščine v lastni režiji, smo dobili od privatnega zakupa le 40.000—50.000 K na leto, dočim bi nam bila istinito nesla skoro 200.000 K. Pri podržavljenju te davščine je vlada od-

kazala deželam 20 v od litra; le tam, kjer so izkazali večje dohodke, je dala dež. odborom višje zneske. Ker ni mogla naša deželna uprava izkazati, da more nesti pri nas ta davščina blizu 200.000 K, je vlada odmerila tudi naši kronovini le dohodek, izvirajoč iz obdačanja litra žganja z 20 vinarji. — Tako je dobivala dežela skozi 10 let le 62.000 K na leto, mesto trikrat toliko, in oškodovana je bila v tej dobi le pri opojnih pijačah za 1.300.000 K.

Proti temu, da se ta pijača višje obdači, menda ne bode ugovora. Vsi treznomisleči ljudje in prijatelji ljudstva bodo to celo odobraval. Sicer pa ni povišek pri litru navadnega žganja, takozvanega »kvakovca«, bogve kolik. Iz enega litra absolutnega alkohola se naredi dva litra in pol 40 stopinjskega »kvakovca«, torej znaša povišek 20 v pri litru.

Druga davščina, katero namerava vlada povišati, je davščina na pivo, in sicer bi poskočil povišek od sedanjih 34 v na 80 v od vsake hektoliterske stopinje ekstrakta. To se pravi: Povišek bi znašal 5 K pri vsakem hektolitr piva; toda pri tem bi deželna doklada od piva odpadla. Ker znaša ista v naši kronovini 4 K, bi se pivo dejansko podražilo pri nas za 1 K pri hektolitr.

To ne bo ugodno za naše pivopivce, kajti gostilničarji bodo potem zopet podražili 1 l piva za 4 v, dočim bo deželna znašala povišek za njih le 1 v.

Z našega stališča nimamo nič proti temu povišku davščine na pivo, ki je konkurenčna pijača našemu domačemu vinskemu pridelku. Vsi vinogradniki bodo celo z veseljem pozdravili to vladno namero, saj še potem bo davščina na pivo dosti nižja od one na vino.

Kakor je iz tega preosnovnega načrta razvidno, je vlada povsem opustila misel na obdačenje vina boljših vrst v buteljkah; le šampanjca je vzeja na muho, temu ne misli prizanesti. Za to peneče vino ima tri tarifne postavke v svojem načrtu, in sicer z ozirom na prodajalno ceno 50 v, 1 K in 2 K od buteljke.

Tudi proti tej nameri ne bode od naše strani nobenega ugovora. Kdor hoče piti »šampanjec«, naj plača. Vlada

pričakuje od te davščine 1.650.000 K dohodka.

Vlada namerava tudi avtomobile in jednaka vozila še precej občutno obdačiti. Tudi pri tej davščini ni kaj ugovarjati. Kdor si zamere »špogati« vožnjo z avtomobilom, vže lahko prenaša nekaj poviška za ta šport. Par št. kronic ne bodo zadevni gospodje posebno živo občutili.

Nova davščina, ki zadene vse sloje prebivalstva, torej tudi naše ljudstvo in naše posestnike, je nameravana uvedba pristojbin za brezplačni premoženjski prenos. Od te pričakuje država novih 10 milijonov dohodkov. Sedanji tozadevni načrt se pa razlikuje od prejšnjih v tem, da se pristojbine izdatno znižajo pri prenosu na bližnje sorodnike, dočim se zvišajo za druge sorodnike. Ta načrt se odlikuje od prejšnjih še po drugih udobnostih, posebno pri majhnih podedovanih deležih in pri ustanovah za šolske, dobrodelne in humanitarne zavode.

S to preosnovno se namerava pa tudi priskočiti deželam na pomoč v svrhu saniranja deželnih financ, ki so skoraj v vseh kronovinah jako žalostne. Od vsega poviška bi odstopila vlada deželam 126 milijonov kron, in sicer od osebno-dohodninskega davka 21 milijonov, od žganjin 49 milijonov in od davščine na pivo 56 milijonov kron. — Kasneje se namerava dati celo deželam 70 milijonov kron od piva in 64 milijonov od opojnih pijač, to pa le tedaj, če sklenejo deželni zbori oproščanje teh davščin od deželnih doklad.

**Posebne važnosti za nas je pa namera, primerno znižati realni to je zemljiški in hišni davek.**

Z ozirom na neobhodno potrebo, da se uredé državne in deželne finance, s posebnim ozirom tudi na to, da se zniža realni davek in da ni razen uvedbe pristojbin za brezplačni premoženjski prenos nameravana davčna preosnova za naše posestnike in davkoplačevalce občutna in težeča, smejo pa naši državni poslanci brezdrugačno glasovati za to davčno preosnovno.

## Oglejska bazilika in patrijarh Popon\*).

Naša ožja goriška zgodovina še davno, davno ni dosti preiskana. Za pokojnim Rutarjem se skoro ne oglasi več delavec na tem polju. Dr. Capuder nam je sicer podal dokaj pregledno sliko naše reformacije in protireformacije, (gim. program 1908—10.), a v celoti delo miruje. Dični zgojovinar dr. Kos si je zastavil čisto drugo nalogo, katero s svojim »Gradivom« tudi častno rešuje. Zato me je res razveselila nova izdaja spodaj omenjene knjige, katero je napisal že v visokih letih neutrudni Teuffenbach. Reči moram, da poznam malo pisateljev, ki bi kljub tolikim letom še tako skrbno in intenzivno brskali po starih foljantih in iskali resnice, kakor ravno on. Druga izdaja knjige »Basilica von Aquileja« se zelo razločuje od prve po obsegu in po globokosti argumentov. Razum tega ima

kot prilogo še celo vrsto slik najnovejših mozaikov, ki so jih šele pred kratkim odkrili.

Prvo poglavje obdeluje cerkvene razmere v Ogleju in Gradežu, kjer so bili tudi patrijarhi od l. 567, ko se je nadškof Pavlin I. odklopil od oglejske cerkve in si nadel naslov patrijarh. V interesu tedanjih nemških cesarjev je bilo, da so podpirali oglejske patrijarhe kolikor mogoče in tako si je tudi razlagati, da imamo v onem času 17 Nemcev iz plemenitih družin na oglejskem prestolu. Za nemške cesarje je bilo to velike politične važnosti, ker so Benečani podpirali oglejske nasprotnike t. j. patrijarhe v Gradežu.

Največ truda je prizadelo g. pisatelju raziskovanje življenja patrijarha Popona, ki je bil prvi izmed omenjenih 17 nemških dostojanstvenikov, a ne le po času prvi, ampak tudi po delih in vspehih. Koliko truda je stalo, preden je g. pisatelj dočel pokoljenje tega velikega moža, nam kaže priloga IV, kjer je objavljena kolikor mogoče natančna rodovnica patrijarha Popona nazaj do l.

953., ko se je njegov praded Wichmann poročil z grofico Luitgardo Flandersko. Kdor se je kedaj pečal s takimi stvarmi, ve, kaj se pravi iz raznih nepopolnih in včasih nezanesljivih virov dognati kako sigurno in gotovo letnico. Rodil se je patrijarh Popon okoli l. 990 in živel do l. 1042. Njegovo življenje ni bilo mirno in tiho, kakoršno živimo dandanes, ampak polno bojev, vojska in naporov. Zato pa je krivično, da merijo nekateri takratne dogodke z današnjim modernim metrom — sit venia verbo — namesto, da bi jih vzeli kot rezultat, kot sintezo takratnih kulturnih in političnih odnošajev. In g. pisatelj pravi str. 15. svoje knjige, da mu je bilo tudi to namen, pokazati tega velikega patrijarha v luči one dobe, v **luči objektivne in trezne razsodbe**. Nekateri viri poročajo namreč precej grda dejanja o patrijarhu Poponu, posebno pa: »Danduli Chronicon«, kakor citira to Kos v »Gradivom« III. št. 60. in 121. Ko so bili namreč Benečani pregnali gradeškega patrijarha Urza l. 1024. je udaril Popon s svojo vojsko takoj na Gradež ter ga

## Italijansko-turška vojna.

Medtem ko pišejo italijanski listi še vedno o zmagoslavjih bitkah italijanskih čet v Tripolitaniji, je celemu svetu znano, da so ta poročila le pobožne želje Italijanov, katerim se v Tripolitaniji v resnici prav slabó godi. — Že več dni sem trajajoča poročila italijanskih listov o pripravah na odločilni nastop italijanskih čet kažejo na to, da je vse skupaj le navadno šarlatanstvo, s katerim hočejo Italijani imeti za norca ves svet.

Evropske velesile niso že s početka bile nasprotne italijanski ekspediciji v Tripolis, a da se jih bo imelo z izmišljenimi poročili za norca, se jim niti sanjalo ni. Velikanska navdušenost italijanskega ljudstva za častne zmage se posebno pojavlja v tem, da zbeži vsaki dan po več sto mladeničev iz odrešene kraljestva, zato da jim ne bo treba jokati se veselja nad zmagami lastne armade, ko jih popeljejo v Tripolis, da se jim da prilika biti deležnimi časti zmage. Doma čepeti in čitati lažnjiva poročila ter vsklikniti »Viva Tripoli italiana!« je vse kaj drugega, kakor več tednov brez mirnega spanja, v smrtni nevarnosti od ene strani vsled vojske, od druge pa vsled kolere biti. O prstovoljcih za vojsko ni nič več čitati kot pred vojsko. Italijanska junštva poznamo še od minolega stoletja, ko je Avstrija gospodarila še v Lombardiji. Nož, štilec, revolver — a ne od moža do moža, marveč zahrbtno, v temni noči in z zakrinkanimi obrazi — je njih glavno orožje. Za to ni treba mnogo poguma in pomanjkanje tega so tudi v Tripolisu pokazali, ko so poklajali na stotine slabotnih starcev, neoboroženih žensk in nedolžnih otrok. Ta grozodejstva so izzvala ogorčenje »barbarskih« (tako imenujejo Lahi vse druge neitalijanske narode) plemen v Tripolitaniji, ki pa resničnih barbarov (to so dokazali z grozodejstvi) nečejo imeti za gospodarje svoje zemlje. Arabci, ki so začetkom bili še negotovi, ali bi se udali ali ne, so prišli do spoznanja, da je Lah hujši sovražnik kot Turk in so se priklopili Turkom, da z združenimi mo-

deloma razrušil in oropal, kljub svoji prisegi, da ga hoče ohraniti (Kos: Gradivo III. str. XLVIII.). Omeniti je treba pri tem, kakor to povdarja g. pisatelj, da smo takrat živeli v dobi moči »des Faustrechtes« in tudi cerkveni kneži so bili prisiljeni braniti z mečem v roki svoje pravice. L. 1026. je prišel v Italijo Konrad II., kateri je bil Poponu zelo prijazen in mu je l. 1028. dal celó dovoljenje, da sme kovati denar, kar je sedaj natančno dognano, ker imamo v Berolinu takozvani Poponov novec, ki nosi njegov razločen napis (Str. 25.). Konrad II. je dal Poponu l. 1034 tudi vrhovno oblast čez Gradež in temu podrejene škofe, a pozneje sta prišla s cesarjem navskriž in ko je milanski nadškof Hieribert pobegnil iz ječe, je sumil Konrad tudi Popona sokrivde in ga obdolžil veleizdajstva. Popon se je pa opral in prišel v slabih oblačilih in bos pred cesarja in ga prosil odpuščanja. (Str. 32.)

Še zadnje leto svojega življenja Popon ni miroval. L. 1042 je z zvižajočo vojsko udaril na Gradež ter ga

\* Die Basilica von Aquileja und ihr Bauherr Patriarch Poppo. Von Albin Freiherrn von Teuffenbach. II. Aufl. Görz 1911.

de v 3. raz. poleg latinščine. Na podobnih nemških zavodih imajo francoščino. O tem so se najprej posvetovali ital. profesorji in učitelji, ki so se izrekli za to, da bi se v Gorici poučevala namesto francoščine slovenščina, potem pa so imeli stariši shod, pri katerem pa je vladala velika konfuzija. Profesorji Turus in Fogar i. dr. so se izrekli za slovenščino, dr. Pitacco je bil proti in dr. Pinausig je stavil posredovalni predlog naj bo slovenščina neobligaten in francoščina obligaten predmet. — Sklenilo se ni ničesar. V laških listih je nastala nekaka polemika. V »Eco del Litorale« je napisal časnikiar Ulm, kandidat pri zadnjih drž. zbornskih volitvah v Gorici, članek proti slovenščini in današnji »Piccolo« ima tudi dolg članek proti slovenščini. Veseli nas po eni strani, da prihajajo tudi Lahji do spoznanja, da jim je slovenščina potrebna po drugi strani je pa značilno vkoreninjeno sovraštvo laško do našega »barbarskega« jezika. — Nas pusti to hladne do srca.

**Občinske poti na Krasu.** Svoječasno smo poročali o za Kras jako važni konferenci, katera se je vršila pri c. kr. namestništvu v Trstu in pri kateri je sodeloval v imenu deželnega odbora naš kraški deželni poslanec dr. Stepančič.

Z ozirom na to poročilo moremo sedaj z veseljem dostaviti, da je odobrilo c. kr. ministerstvo za notranje stvari popolnoma na navedeni konferenci določeni program glede poprave občinskih poti ter dovolilo v navedeno svrhu 40.000 K in sicer 20.000 K za sežanski in 20.000 K za komenski sodni okraj in se smejo porabiti za vsako občino oni zneski, katere smo zadnjič navedli.

**Vabilo.** Podpisani vabim, p. n. gospode iz mesta in dežele, ki se kaj interesirajo za naše ubožne dijake, da pridejo dne 23. t. m. ob 10, predpoldne v prostore S. K. Z. v Gorici v gosposki ulici k posvetovanju oziroma ustanovitvi društva »dijaška miza«.

G. Pavletič, dekan.

**Duhovska zveza** je izvolila na letošnjem občnem zboru sledeči odbor: veleč. g. župnik Blaž Grča, predsednik; č. gosp. dekan Ant. Berlot, podpreds.; veleč. gg. župnika Jakob Rejec, Frančišek Lavrenčič in č. g. kaplan David Doktorič, odborniki.

**Poučno potovanje.** Sinoči je dospelo v Gorico 17 Srbov iz Belgrada, potujoči po naših deželah z namenom, da se poučijo o naših narodno-gospodarskih ustanovah.

**Poroka.** V četrtek se je poročil gospod Hermenegild Jakončič, c. kr. rač. asistent pri gozdnem uradu z gno Natalijo Prinčič.

**Odprti lekarni.** Od 19. do 26. t. m. bodeta imeli ponočno službo lekarni: Liberi-Pontoni.

**Higijenična mlekarina.** — V Semeniški ulici št. 2. (hiša Drufovka) je otvorila g. a. Spinčič higijenično mlekarino, kjer se dobi tudi različne mlečne izdelke. Natančneje v oglašju.

**Izpit usposobljenosti za obče ljudske šole** pred c. kr. izpraševalno komisijo v Gorici so napravili sledeči gg. učitelji: Za slovenski in nemški učni jezik: Dobnik Leo; Jakopec Franc; Ribičič Josip in Šušterčič Viljem.

Za slovenski učni jezik: Bukovec Vekoslav; Črnigof Vekoslav; Faganelj Cvetko; Ferluga Ferdinand; Furlani Vladimir; Gobec Rudolf; Hudé Dragotin; Kalan Maks; Katnik Valentin; Lenarčič N.; Likar Franc; Mavrič Franc; Pavletič Franc; Podgornik Miroslav; Poljšak Vekoslav; Pucelj Vekoslav;

Rusjan Ambrož; Sošič Viktor; Stepančič Ivan; Širok Dragotin; Trdan Stanko; Velikonja Josip in Vičič Stanko. Neusposobljeni so 4 učitelji.

**Izpit usposobljenosti.** — Pri izpraševalni komisiji za meščanske in ljudske šole v Gorici so pred kratkim napravile naslednje gospodične izpite za ljudske šole in sicer s slovenskim in nemškim učnim jezikom: Cigoj Angela, Kerin Zofija, Novak Franja, Novak Marija, Omeje Ljudmila, Pečnik Irena, Rupnik Marija, Stakl Pavla, Vyzourek Hermina in Žepič Marija; s slovenskim in nemškim učnim jezikom in italijanščino kot predmet: Kraševac Milena; s slovenskim učnim jezikom ter italijanščino in nemščino kot predmet: Čok Amalija (z odliko) in Čok Marija (z odliko); s slovenskim učnim jezikom in nemščino kot predmet: Gaspari Jožefa, Jager Jožefa, Kos Hnerika, Ličar Milena, Ločičnik Amalija, Mlekuš Olga, Obleščak Marija, Ribičič Ana in Sikošek Terezija; s slovenskim učnim jezikom: Ivančič Alma in Kampjut Pelagija.

**Požar v Kalu.** V Kalu je dne 9. t. m. pogorela hiša našega krčmarja Štefana Bratuža. Škoda je še precejšnja. Ogenj je nastal baje zato, ker ni bil dimnik očiščen. Bati se je bilo velike nesreče če bi bil pihal veter, kajti okoli stoječe slamnate strehe bi v slučaju vetra bile gotovo žrtev požarja. Koloni so kmalu ogenj omejili in tako večjo nesrečo preprečili.

**Strašen zločin.** V noči na ponedeljek se je izvršil v Gorenjah v bližini Povirja na Krasu strašen zločin. 20 letni Ant. Čeh je umoril iz ljubosumnosti s kamnom 21 letnega Ivana Gerzelj ter ga potem položil na železniški tir, zato da bi izbrisal sledove zločina.

V ponedeljek ob 5. uri zjutraj se je podal železniški čuvaj južne železnice Sigmund Žiberna pregledat progo. Ko pride na mesto, kjer se križa cesta z Corenj z železnico, zapazi kakih osem metrov pred seboj na tiru človeško truplo, ki je bilo v pravem pomenu besede na dva dela prerezano. Takoj mu je prišlo na um, da se gre za samomor ali zločin. Pohitel je hitro v čuvajnico, odkod je telefonično obvestil postajenačelnika v Sežani o stvari.

Kmalu potem je prišla na lice mesta sodnijska komisija, ki je pričela svojo preiskavo. Najprej se je šlo za to, da se mrtvec identificira. Spoznali so takoj, da je revež goreomenjeni Gerzelj, stanujoč pri Gorenjah št. 20.

Ker so nekateri radovedneži, ki so prihitali na kraj nesreče, rekli, da se je Gerzelj že večkrat izrazil, da si vzame življenje, se je začetka mislilo, da se je v resnici vrgel na tir v samomorilnem namenu. Ko so pa natančneje pogledali mrtvecevo glavo, so videli, da ima nekatere rane, ki so bile zadane s kakim špičastim orodjem. Tudi na klobuku, ki je nedaleč od tam ležal na tleh je bilo poznati, da je bil Gerzelj udarjen na glavi. Komisija je prišla do sklepa, ga gre tu za zločin in je začela po orožnikih iskati morilca.

Dognalo se je sledeče: Gerzelj se je nahajal istega večera do pozne ure v hiši Josipa Zapret v družbi drugih mladeničev. Okolo polnoči se je Gerzelj poslovil — njemu je pa koj sledil Anton Čeh, stanujoč v gostilni pri Mahniču. Ker sta imela oba za ljubico Marijo Zapret, so ostali koj uganili, da mora biti takojšnji odhod Čeha za Gerzeljem v zvezi z gorenjo okolnostjo. Na cesti sta se našla in tam se je tudi najbrže izvršil prvi del zločina — uboj s kamnom. Nato je Čeh poneseł mrtvo truplo na železniški tir, da bi izbrisal sledove svojega zločina.

Čeha so aretirali. On ni nikakor tajil dejanja, marveč je prav neženira-

čul še en strel — s tem se je Matkovič sam ustrelil.

Ko so konečno prišli ljudje v sobo, se jim je nudil strašen prizor. Štiri trupla so ležala v lastni krvi na tleh. V Matkovičevih rokah se je nahajalo orožje, ki je izpihnilo mlada življenja. Prišla je policija in rešilni oddelek z zdravniki. Ti so mogli le konstatirati, da so Matkovič, Marija in Jurij mrtvi in le Robert je še živel. Ranjenca so prepeljali v bolnišnico, a njegovo stanje je brezupno.

Lahko si predstavljamo utis, ki ga je napravil ta dogodek na stariše, ki so se še-le čez nekaj časa vrnili domov. Mati je padla takoj v globoko omedlevico, potrnost očetova je nepopisna. Po celem Dunaju se govori o tem tragičnem dogodku, ki vzbuja splošno sočutje.

Matkovič je bil sin upokojenega poštnege uradnika. Njegovi stariši so doma iz Črnomlja na Kranjskem in so se preselili pred kakimi 25 leti na Dunaj. Matkovič je bil jako priden; nekateri pravijo, da se je večkrat vedel zelo čudno in da je bil jako zamišljen človek.

**Postranski zaslužek** (eventuelno stalno) dobi zanesljiva oseba pri nekem tukajšnjem društvu.

Ponudbe je nasloviti na upravništvo lista pod šifro »Revizija«.

Glasm: jednako se glasečih sodeb glavnih zdravnikov dunajske c. kr. splošne bolnice v Wiedenskem okraju se je naravna Franc Jožef-ova grenčica izkazala odlično po prijetni lastnosti, da učinkuje zanesljivo razkrajajoče in odvajajoče že v malih količinah in brez vsakih drugih stranskih pojavov.

**Poštne razmere na Primorskem.** — Na koncu četrtkove seje poslanske zbornice je posl. Mandič vložil interpelacijo na trgovinskega ministra, v kateri se zahteva popolna jezikovna enakopravnost v vseh javnih napisih, oklicih, oglasih in tiskovinah pri poštnih in brzozavnih uradih na Primorskem ter nameščenje jezikovno sposobnih uradnikov.

**Družba sv. Cirila in Metoda za Istro** je dobila od neznanega dobrotnika 5000 K.

**Trojni umor in samomor na Dunaju.** Upokojeni sekijski šef in bivši voditelj justičnega ministerstva baron Holzknicht je imel za svojega 17 letnega sina Jurija instruktora v osebi 24 letnega pravnega praktika Matkoviča, rodom iz Kranjskega. Matkovič je bil v družini kakor domač, kar dokazuje tudi, da je bil pri slavlju srebrne poroke barona Holzknicht edini povabljeni tujec.

Matkovič se je zaljubil v 22 letno domačo hčerko Marijo in pred par dnevi zaprosil je očeta za njeno roko. Baron Holzknicht je prijateljsko odbil to prošnjo z utemeljevanjem, da je Matkovič še premlad in da še ni nameščen. Matkovič je vsprejel ta odgovor popolnoma hladnokrvno na znanje. Še pri slavlju 25 letnice poroke barona se je vedel, kakor da se ne bi bilo nič zgodilo.

V četrtek je Matkovič zopet prišel instruirat sina Jurija. Ko je vstopil v sobo, je potegnil iz žepa revolver ter ustrelil Jurija od zadaj v glavo. Jurij se je zgrudil mrtev na tla. Na strel je prihitala v sobo Marija in Matkovič je kratkomalo pomeril v njo ter jo ustrelil v usta. Mrtva je bila. Na to je prihital v sobo 21 letni Holzknichtov sin Robert ter hotel iztrgati Matkoviču revolver iz roke. Matkovič pa je sprožil in v prsa zadet se je zgrudil tudi Robert na tla.

Ljudje, ki so slišali strele so prihitali in so hoteli vdreti v stanovanje, a predno so prišli na kraj nesreče se je

čul še en strel — s tem se je Matkovič sam ustrelil.

Ko so konečno prišli ljudje v sobo, se jim je nudil strašen prizor. Štiri trupla so ležala v lastni krvi na tleh. V Matkovičevih rokah se je nahajalo orožje, ki je izpihnilo mlada življenja.

Prišla je policija in rešilni oddelek z zdravniki. Ti so mogli le konstatirati, da so Matkovič, Marija in Jurij mrtvi in le Robert je še živel. Ranjenca so prepeljali v bolnišnico, a njegovo stanje je brezupno.

Lahko si predstavljamo utis, ki ga je napravil ta dogodek na stariše, ki so se še-le čez nekaj časa vrnili domov. Mati je padla takoj v globoko omedlevico, potrnost očetova je nepopisna.

Po celem Dunaju se govori o tem tragičnem dogodku, ki vzbuja splošno sočutje.

Matkovič je bil sin upokojenega poštnege uradnika. Njegovi stariši so doma iz Črnomlja na Kranjskem in so se preselili pred kakimi 25 leti na Dunaj. Matkovič je bil jako priden; nekateri pravijo, da se je večkrat vedel zelo čudno in da je bil jako zamišljen človek.

**Postranski zaslužek** (eventuelno stalno) dobi zanesljiva oseba pri nekem tukajšnjem društvu.

Ponudbe je nasloviti na upravništvo lista pod šifro »Revizija«.

Glasm: jednako se glasečih sodeb glavnih zdravnikov dunajske c. kr. splošne bolnice v Wiedenskem okraju se je naravna Franc Jožef-ova grenčica izkazala odlično po prijetni lastnosti, da učinkuje zanesljivo razkrajajoče in odvajajoče že v malih količinah in brez vsakih drugih stranskih pojavov.

**Kmetijsko društvo v Biljah**  
išče

**opravitelja**

za konsumno trgovino in za krčmo. Prosilci morajo biti oženjeni, ne preko 40 let stari, zdravi telesno in duševno, pokazati morajo svojo zmožnost toliko moč kakor žena. Vešči morajo biti obeh deželnih jezikov. Prednost imajo domačini. Vse drugo po dogovoru. Prošnje je uložiti pri podpisnem društvu do 15. decembra 1911. Službo bo nastopiti 1. januarja 1912, eventuelno tudi prej.

**Kmetijsko združni konsum v Biljah, 14. XI. 1911.**

Načelnik:

**A. KOSTA.**

**Hiša na prodaj.**

V Mirnu je na prodaj hiša z dvoriščem, živinskim hlevom, vrtom in podzemeljsko kletjo. V pritličju hiše je velika soba in tri sobice, v prvem nadstropju tri sobe in velika žitnica. Hiša se nahaja v središču občine blizu javne tehtnice A. Drufovka, in je pripravna za vsako obrt ali trgovino. Kdor žel ogledati si tudi notranje prostore hiše, na se oglasi — če mogoče ob nedeljah — pr g. J. Brumatu v Mirnu tik pokopališča.

Štv. 1292

**Objava.**

Potom zniževalne dražbe odda se zgradba obč. vodnjaka v dav. občini Dol, dne 3. decembra t. l. od 4. do 5. ure popoldne.

Izklicna cena je:

- 1) Za zidarsko delo . . . . . K 4539-21
- 2) „ klesarsko „ . . . . . „ 270-60
- 3) „ ključavničarsko delo . . . . . „ 1313-10
4. „ kopanje . . . . . „ 1508-20.

Načrti in proračun so na ogled razpoloženi ob sredah, sobotah in nedeljah v občinskem uradu v Opatjemselu.

Ponudniki morajo položiti še pred dražbo 20% jamstvo (kavcijo).

**Županstvo Opatjeselo, 15. novembra 1911.**

Župan:

**Marušič.**

Vsem gospodinjam  
toplo priporočamo

**KOLINSKO CIKORISO**

edino pristni, po kakovosti nedosegljivi slovenski izdelek.

v korist  
obmejnim slovincem.

čmi odbijejo in odklonijo 2000 letno kulturo, ki je pred ravnolikimi leti bila skoro gotovo na višji stopinji kot sedaj. In videlo se je, da je v združiti moč; kajti niti koraka več zemlje nimajo Italijani sedaj kot oni dan, ko so se izkricali.

To jih je ujezilo in, zanašajoči se na dober material (ne morda moštvo!) svoje vojne mornarice, so se spravili v Egejsko morje, da tam malo postrašijo. Včeraj se je že poročalo, da so že pričeli bombardirati utrdbe ob Dardanelah. Rimski listi so imeli kar posebne izdaje in velikanska navdušenost je zavladala na to vest po celi Italiji.

Danes pa pišejo italijanski listi, da se prično med Turčijo in Italijo pogajanja. Zato se pričakuje, da zapusti italijanska flota Egej. Ja, zapustila bo Egej a ne z ozirom na pogajanja, ker Turčija sploh ne odneha, marveč zato, ker je iz zadržanja ostale Evrope spoznala, da je ta korak skrajno nevaren in bi imel za njo nepregledne posledice. To je navaden »Rückzug«!

## Politični pregled.

### Notranjopolitični položaj.

Notranji politični položaj je še vedno nejasen. Vendar se je razburjenost minolih dni, katero je izzval ministerski predsednik grof Stürgkh s svojim govorom v draginjski debati nekoliko polegla in se danes v političnih krogih položaj nekoliko ugodnejše presoja. Tako se govori, da bode državni zbor zboroval do 20. decembra, nakar se snidejo delegacije.

Zbornični predsednik je začel zopet pogajati se s parlamentarnimi strankami glede ustanovitve stalne parlamentarne večine. Pogajal se bode te dni tudi z Jugoslovani, katere bodeta zastopala dr. Šusteršič in dr. Ivčević.

Po novem letu bodo, kakor je grof Stürgkh obljubil, sklicani k daljšemu zasedanju deželni zbori. Tržaška »Edinost« si je izmislila vest, da namerava vlada razpustiti goriški deželni zbor. Včerajšnji »Slovenec« pa je dobil z Dunaja brzojavko, ki označuje tako vest kot neutemeljeno in izmišljeno.

### Državni zbor.

V torek je bila zopet seja, ki je pa bila jako burna. Pričela se je razprava o predlogih draginjskega odseka. Na vrsto sta prišla predloga poslancev Jerzabek in Renner glede neomejenega uvoza argentinskega mesa, ne glede na dogovore z Ogrsko, ki se temu iz sebičnih trgovskih ozirov upira.

V to razpravo je posegel tudi ministerski predsednik grof Stürgkh.

Ministerski predsednik je poudarjal, da sedanja vlada povzema program prejšnje vlade v zadevi povzdige produkcije in olajšanja prometa med producentom in konsumentom. Vlada bo z vso vnemo nadaljevala tozadevno pričeto delo in se bavi z vprašanjem reforme užitninskega davka, kakor tudi z

vprašanjem, da bi se s povišanjem državnega investicijskega delovanja tudi dvignila delavna možnost in s tem tudi storilna sposobnost prebivalstva.

V zadevi uvoza argentinskega mesa stoji vlada na enakem »pravem« stališču, kakor prejšnja vlada, da je enostransko postopanje enega dela mornarice izključeno, kjer gre za uvoz iz veterinarsko policijsko sumljivih dežel. To da ne pomenja odvisnosti od Ogrske, temveč le popolno enakost in enakopravnost. Pogajanja z Ogrsko v zadevi uvoza argentinskega mesa, ki so sedaj prekinjena, se bodo zopet začela in ministerski predsednik upa, da bo ogrska vlada z ozirom na lojalno postopanje avstrijske vlade prišla kolikor mogoče nasproti avstrijskim željam v stvarnem oziru. To da bi bilo najbolje znamenje za bodoče gospodarske nagodbe z Ogrsko, ki jih bo treba pripraviti v bodočnosti.

Zaključil pa je ministerski predsednik z besedami: Z ozirom na zbornico znano »pravno« naziranje vlade izjavljam, da vlada ne bi izvedla eventualnih sklepov zbornice, ki bi se protivili njenemu (t. j. vladnemu) naziranju, zato prosim, da naj zbornica odkloni predloge posl. Rennerja in Jerzabeka, kolikor se protivijo vladnemu »pravnemu« naziranju.

Ta govor je bil večkrat prekinjen z ogorčenimi mejklici. A ko je grof Stürgkh končal svoj govor, je izbruhnil cel vihar ogorčenja. Skoro cela zbornica je bila proti ministerskemu predsedniku, ki je kar obledel. Mogoče je bilo ta dan prvič, da se je vsa zbornica zavedla, zakaj je bila osnovana.

V četrtek se je v poslanski zbornici nadaljevala draginjska debata.

Med došlimi vlogami se nahaja interpelacija posl. Breiterja na vnanje ministerstvo glede italijanske akcije, s katero se vpraša ali hoče vlada zahtevati od Italije, da umakne svoje vojno brodovje iz Egejskega morja.

Potem je posl. Biankini naglašal, da se je spoznalo iz zadnjega govora ministerskega predsednika, da je Avstrija vsled dualističnega sistema sužnja Mažarov. Poudarjal je tudi, da je stališče dalmatinskih poslancev napram vladi odvisno od rešitve vprašanja glede dalmatinskih železnic.

Za Biankinijem je govoril dr. Krek. Zahteval je zakon proti blagovnemu oderuštvi, rešitev izselitvenega zakona in zakona proti kartelom. Tudi on je ožigosal dualistični sistem, ki slabi Avstrijo in ojačuje Ogrsko. Konstatiral je, da je vlada v očitem nasprotju s parlamentom. Označil je birokracijo kot edino oviro delovanja ljudskega parlamenta. Avstrija je agrarna država in v njej se kljub temu ne upošteva dovolj pomen kmetijskega stanu za gospodarsko življenje. Industrijalizacija naše države je nemogoča, dokler se ne ukroti oderuških kartelov s pomočjo zakona. Zato, je končal govornik, vrnimo se nazaj k polju!

častna oglejska bazilika, ki ji ni jednake daleč, daleč na okoli. Tam si je ta mož postavil spomenik kakoršnega ima malo kdo posvetnih in cerkvenih vladarjev. Sicer je stala tam že prej stara bazilika, katero je sezidal škof Teodor, kakor kaže v mozaiku vdelano ime; a to cerkev so Huni razdrli in treba je bilo nove. Tega dela se je lotil Popon in že l. 1031 je blagoslovil to monumentalno stavbo, ki je vprav v naših dneh zadobila posebno umetniško in zgodovinsko veljavo. V prilogah prinaša eks. Teuffenbachova knjiga nekatere v zadnjem času odkrite mozaike, ki so vzbudili zanimanje vsega kulturnega sveta.

Knjiga, ki je opremljena z registrom in izkazom uporabljenih virov, bodi vsem izobražencem toplo priporočena. Ekscelenci Teuffenbachu pa moramo le čestitati na tako vspelem delu in mu želimo, da bi še mnogo let deloval na začrtanem polju na korist resnice, umetnosti in kulture.

Nato je govoril začasni poljedelski minister vit. Zaleski. Rekel je, da se mora najprej gledati na to, da se domači konsum mesa krije z lastnimi živinjskimi pridelki. Vlada da hoče čim največ mogoče podpirati domačo živinorejo. Navedel je tudi razne tozadevne uredbe. Kar se tiče ogrskega »veto« glede uvoza argentinskega mesa, je izvajal minister, da se ne sme razdreti z nepremišljenimi protiogrskimi odredbami gospodarskega razmerja z Ogrsko, ki bi utegnile imeti nepregledne posledice za našo industrijo, ki ima v Ogrski dobro odjemalko industrijskih izdelkov. Konečno je apeliral na zbornico, naj bo složna, da se združijo produktivne sile države v delovanje za blagor države in prebivalstva.

Nato je bila seja zaključena.

Včeraj se je nadaljevala v poslanski zbornici draginjska debata.

Prihodnja seja v torek.

### Proračunski odsek.

V četrtekovi seji proračunskega odseka je bil s 26 proti 20 glasovom odklonjen italijanski predlog, ki je zahteval, da naj se predloga o italijanski fakulteti obravnava pred proračunom.

V včerajšnji seji proračunskega odseka je predlagal posl. dr. Korošec, naj bi se razprava o proračunskem provizoriju odložila na drugo sejo z ozirom na to, da je finančni minister, kakor se govori, podal svojo ostavko. Ta predlog je bil odklonjen, ker je min. preds. grof Stürgkh izjavil, da finančni minister ni še podal svoje ostavke.

Posl. dr. Šusteršič se je izrekel za proračunski provizorij, toda za kolikor mogoče kratko dobo. Poudarjal je, da bi bilo edino prav, ako bi se posojilo zvezalo s finančnim načrtom in oboje rešilo obenem. Izjavil se je proti vsaki kompenzaciji napram Ogrski za dovolitev uvoza mesa na potu železnice Košice - Bohumin, dokler niso zgrajene dalmatinske železnice. Končno je zahteval, da se prizna v Avstriji veljavnost na zagrebški univerzi izdanih diplom in spričeval.

Prihodnja seja proračunskega odseka se bode vršila v torek.

### Draginjski odsek.

V četrtekovi seji draginjskega odseka je ministerski predsednik izjavil, da je napačno mnenje, ako bi se njegov govor, ko ni priporočal zbornici v sprejem predlogov, ki se ne strinjajo s »pravnim« naziranjem vlade, smatral za omalovaževanje. Vlada da je, čuteč popolnoma konstitucionalno, odkrito in lojalno povedala zbornici svoje mnenje, in da je bila to njena dolžnost in resničnost da je najboljšo sredstvo za zaupanje, ki omogoča skupno delo in parlamentarno delazmožnost.

Odsek je sklenil z veliko večino, da se preide preko predlogov, ki so bili stavljeni v zadnji seji proti govoru min. predsednika na dnevni red.

### Rekonstrukcija kabineta.

Kakor poročajo listi, pada te dni finančni minister dr. Robert Mayer svojo ostavko, ki bode tudi vsprejeta. To stori finančni minister baje zaradi tega, ker namerava grof Stürgkh davčne predloge, katere je finančni minister pod Gautschevo vlado sestavil še precej bistveno spremeniti in posebno pa še zaradi tega, ker namerava grof Stürgkh odpraviti iunctim, katerega je zahtevala Gautscheva vlada v zadevi zboljšanja uradniških plač in pokritja iz tega izviraajočih večjih izdatkov z novimi davki.

Za naslednika dr. Roberta Mayer imenujejo listi sedanjega poljskega ministra vit. Zaleski.

Imenovanje finančnega ministra kakor tudi prof. Brafa za poljedelskega ministra se bode izvršilo baje že v prvih dneh prihodnjega tedna.

Poljski minister postane skoro gotovo dvorni svetnik German.

### Uradniško vprašanje.

Včeraj so prišli načelniki klubov k profu Stürguhu, da zaslišijo mnenje vla-

predsednik je odgovoril, da more vlada uvesti časovni advancement šele v drugi polovici prihodnjega leta, za sedaj da more dovoliti le enkratno substistenčno doklado po razredih. Uradništvo je jako razburjeno in pravi, da bo tako, kot je odklonilo draginjsko doklado, odklonilo tudi substistenčno doklado ter brezpogojno zahteva, da se do novega leta uvede časovni avanzma.

### Mobilizacija Srbije.

»Frankfurter Zeitung« poroča iz Carigrada: Poročila konzulov na Kosovem potrjujejo, da zbira Srbija vojaške ob novibazarski meji, da lahko nastopi v slučaju kakega zapletaja.

## Darovi.

Za »Šolski Dom« je došlo našemu upravništvu: Franc Batič 2 K.

## Domače in razne vesti.

**Visoka gosta na Primorskem.** V četrtek sta prišla novoporočena nadvojvoda Karol Franc Josip in njegova žena princezinja Parmaska Zita v strogem incognito s spremstvom v Gorico. Predpoludne sta se cesarski visokosti podala v stolno cerkev, kjer je prejela princezinja Zita iz rok stolnega vikarja dr. Kobala zakrament sv. Rešnjega Telesa. Nato sta se podala na Kostonjevič. Popoldne sta se odpeljala v Oglej. Tam sta si pod vostvom prof. Matonice ogledala muzej in baziliko. Iz Ogleja sta se peljala skozi Belvedere v Gradež ter od tu v Trst, kjer sta se nastanila v novem »Grand Palace-Hotel Excelsior«. Včeraj sta zapustila z jahto »Pelagosa« Trst ter se podala na Brijunske otoke.

**Nj. Prevzvišenost knezonadškof goriški dr.** Sedej se je povrnil v torek s škofovskih konferenc na Dunaju v Gorico.

**Namestništveni svetnik g. Anton Rebek** je prevzel v četrtek vodstvo tukajšnjega okrajnega glavarstva.

**Premeščenje.** Govori se, da je premeščen ravnatelj dr. Tomišek na gimnazijo v Maribor ni da pride na njegovo mesto ravnatelj dr. Bezjak iz Ljubljane.

**Lepo priznanje poslancema Fonu in Stepančiču** je ušlo »Edinosti«. Piše namreč, da se na goriški sodnji akti zelo počasi rešujejo. Vzrok je po njenem mnenju ta, da sta sodna svetnika Fon in dr. Stepančič kot poslanca na dorotu. Recimo, da je to res. Stvar je namreč taka: Ko je bil izvoljen Fon za državnega poslanca, je prišel na njegovo mesto na novo (extra statum) v Gorico dr. Stepančič. In ko je bil tudi ta izvoljen za poslanca, je prevzel njegove posle okr. sodnik Mašera in mesto okr. sodnika Mašere ima zdaj dr. Jerovšek, kateri je prišel iz Istre. Število uradnikov je torej ravno isto kakor je bilo pred izvolitvijo Fona in Stepančiča. Če je torej res, da se akti ne rešujejo pravočasno, bi tičal po zdravij logiki vzrok v tem, da je Mašera nesposoben uradnik, kajti če sta jih Fon in Stepančič pravočasno reševala, zakaj bi jih ne njun naslednik Mašera? Nikdo pa ne veruje, da bi bil okr. sodnik Mašera slab uradnik, pač pa ve vsak pameten človek, da je to, kar piše »Edinost«, kakor po navadi, prazno babje klepetanje.

**Gregorina absorbira Trst,** piše »Soča« v torkovi številki. To se pravi po domače, da kar stori dr. Gregorin, stori v Trstu, za delo izven Trsta mu ne preostane časa. In to je, kar smo mi že pred državnoborskiimi volitvami ponovno povedali kraškimi in vipavskimi volilcem. Zdaj je prišla tudi »Soča« na naše. Kako naj dela dr. Gregorin za kraške in vipavske volilce, če ga absorbira Trst?

**Italijani proti učenju slovenščine.** Na c. kr. realno-gim. paralelkah z ital. učnim jezikom v Gorici je postalo pe-

so mesto zažgali in se ga polastili. Patrijarh jepobral po cerkval: nekaj svetinj in jih odnesel v Oglej, kjer je umrl 28. sept. istega leta — »sine confessione et viatico ab hac luce turpiter sublatus est«. (Danduli Chronicon; Kos: Gradi-va št. 121, str. 85.).

Tako je umrl mož, ki je bil pravi sin svojega časa, ki je 23 let vladal oglejsko cerkev v hudih in nemirnih časih, zato tudi njegovo življenje ni bilo mirno. Če pogledamo nazaj na to delo — eine sturmbewegte, kampfsüchtige, an Verschwörungen und Missetaten reiche Zeit (Teuffenbach str. 50) — pač ne bomo tega moža obsodili, ampak ga sodili po takratnih razmerah. Da so nekateri benečanski kronisti pisali ostro proti njemu, to nam je iz političnega položaja benečanskega v oni dobi razumljivo: Benečani so bili za Gradež, nemški cesarji za Oglej. —

Toda ne samo politično, tudi kul-



Prijatelj in sovražnik sta si v tem edina,  
da je jedilna mast „CERES“ najbolj fina!

Navodilo, doseči najboljšo čajno surovo maslo: Vzame naj se nekaj rumene voljne masti »Ceres« (v kockah) in doda ravno toliko bele (v zavitkih.) Oboje skupaj se raztopi, pri tem se naj pazi, da ne postane mast vroča. Nato se pridene nekaj surove smetane, v sili zadostuje tudi surovo mleko (na 1/2 kg masti »Ceres« pride 1/2 litra smetane). Medtem ko se postavi skledo zaradi hitrejšega ohlajenja v mrzlo vodo, se vse skupaj toliko časa meša, da postane mast zopet trda. Voda ki jo mleko vsebuje se izloči, jedilna mast »Ceres« pa pridobi okus in duh najboljšega čajnega surovega masla in se tudi lahko kot tako uporablja. Z dodatkom enega jajčjega rumenjaka in nekaj soli se kakovost še veliko zboljša. Po tem navodilu pripravljeno »čajno surovo maslo« se sme glasom veljavnih zakonskih določb samo za domačo potrebo rabiti.

## ZAHVALA.

O priliki prebitke smrti našega nad vse ljubljenega soproga, očeta, sina in brata

# JOSIPA URBANČIČA,

nadučitelja v Biljah,

nam je došlo toliko dokazov iskrenega sočutja, da se ču timo dolžne izreči tem potom svojo prisrčno zahvalo vsem onim, ki so nam stali ob strani v teh težkih in žalostnih dneh, nas tolažili in nam bili kakorkoli v pomoč.

Zahvaljujemo v prvi vrsti sl. učiteljstvo za mnogobrojno udeležbo, g. nadzornika Finžgerja, g. dr. Baltiča, sl. biljensko županstvo in njega župana g. Sauniga, ki je res po očetovski skrbel in uredil vse potrebno.

Nadalje zahvaljujemo slov. gg. profesorje, gg. učiteljske, šolsko mladino, vsa biljenska društva — posebno pa brate Sokole za častno spremstvo, vse drage Biljence, Mirence, okoličane in gg. uradnike, trgovce in obrtnike iz Gorice, ki so v tako obilnem številu spremili dragega ranjkega na zadnji poti.

Posebna zahvala velja gg. zdravnikom, preč. g. kuratu Bevku, preč. biljenskemu kuratu, preč. usmiljenim bratom, vsem blagim darovateljem prekrasnih vencev, posebno pa sl. »Učiteljskemu društvu za goriški okraj«, »Deželnemu učiteljskemu društvu«, sl. županstvu in vsem sorodnikom in znancem ter gg. pevcem Pevskega in glasbenega društva iz Gorice za ginljivo petje.

Vsi ti dokazi odkritega sočutja so nam bili v tolažbo in prosimo Vsemogočnega, da bi povrnil vsem stotero.

V Biljah, dne 15. novembra 1911.

Žalujoče rodbine: **Urbančič-Pavlin in sorodniki.**

## Naznanjam, da sem otvorila higijenično mlekarno v Semeniški ulici št. 2 (hiša Drufovka).

Dobiva se zajamčeno pristno mleko ter vse mlečne izdelke kakor: sveže navadno in čajno maslo, kislno mleko, skuto, sladko in kislno smetano ter pristni čebelni med in jajca.

Na željo se pošilja tudi na dom. Zajutke in južine se servira v nalašč zato prirejenih lokalih.

**Antonija Spličič.**

## Odlikovani fotografski atelje

# A. JERKIČ,

GORICA, Gosposka ulica št. 7

priporoča

se svojim cenjenim sorojakom  
najtopleje.

## Dr. Avgust De Fiori

specialist za notranje bolezni  
in nervoznost je odprl svoj

## zdravniški laboratorij

v ulici Petrarca št. 3 I. nadstr.  
Ordinira od 2—4 popoldne.

## Nanut & Bregant

aut. stavbena tvrdka v Gorici, ulica Adelaide  
Ristori št. 5.

Se priporoča p. n. občinstvu za vsa  
stavbena dela kakor tudi za izdelovanje  
vsakovrstnih načrtov, proračunov ter ko-  
lavadcij po najnižjih cenah.

SLOVENSKA BRIVNICA

## Fran-a Novak-a

v GORICI,

Gosposka ulica št. 1. nasproti (Monta.)  
se slavnemu občinstvu na deželi in v  
mestu priporoča. Postrežba točna in  
čista. Kupuje zmešane ženske lase od  
10 K naprej. Izdeluje in prodaja vsa  
lasničarska dela.

## Nova trgovina z železnilno Pinter & Lenard

Velika zaloga železa, cementa, kuhinjske posode, raznovrst-  
nega orodja za poljedelce, mizarje, kovače i. t. d. sesalke, klo-  
sete, peči, štedilnike in vsi v to stroko spadajoči predmeti.

Cene zmerne, postrežba solidna, prijazna in domača.

Cenjenemu občinstvu se toplo priporoča

**Pinter & Lenard.**

## Advokat dr. Ant. Dermota

naznanja,  
da ima svojo pisarno

v Gorici

Vla Tre Re št. 3. I. nadstr.

# Podružnica „Ljubljanske kreditne banke“ v GORICI

— se bavi z vsemi v bančno stroko spadajočimi posli. —  
Vloge na knjižice obrestuje po 4½%, vloge v tekočem računu po dogovoru.

Delniška glavica K 8.000.000.

Centrala v Ljubljani.

— Rezervni zaklad K 800.000. —

PODRUŽNICE: Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst.